

El Porvenir Castellano

Se publica los lunes y jueves.

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquela de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

La correspondencia y giros á Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

Soria, 29 de Mayo de 1919.

Número 715

SUSCRICIÓN

	Pesetas
Año	4,99
Semestre	2,75
Etrajero, un año	10,00
Número suelto	09,10
Idem, atrasado	06,10
Pago anticipado.	

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Teléfono número 62.

De la lucha electoral.—Información.

Almazán-Medinaceli

Nuestro respetable amigo D. Lamberto Martínez Asenjo nos ha remitido para su publicación el siguiente manifiesto que dirige á los electores de Almazán.

A la vez, nos ruega hagamos constar en nuestro periódico que en la lucha electoral por este distrito mantiene la más perfecta neutralidad.

Dice así el documento:

«Me dirijo á vosotros, quizá por última vez, y no hablará por mis labios la pasión, sino la sinceridad.

En ese distrito, que durante tantos años he tenido el honor de representar, ha venido haciendo una campaña ardorosa y tenaz por los elementos agrarios. No he de comentar el que en un distrito representado por un soriano, que tiene á gala el ser agrario, que jamás ha puesto los intereses de la agricultura al interés político, que militó al lado del apóstol del agrarismo, del gran Gamazo, hasta su muerte, no he de comentar que en un distrito en tales condiciones representado, se fijara especialmente la atención de los propagandistas. Expongo el hecho á la consideración de las gentes.

Cuajó la campaña en la presentación de D. Aurelio González de Gregorio, persona que merece todos mis respetos, y con quien luché, honrándome en ello, en el año de 1899. La proclamación de este candidato

con elementos que la harían formidable; creo que, como siempre, lograría el triunfo; pero ante las consideraciones expuestas, desisto de luchar.

No es esta una resolución de momento; alguien sabe que estaba resuelto á no luchar contra un candidato proclamado por la Junta de defensa; y si he dilatado mi retirada, ha sido porque esperaba que reconociendo la injusticia conmigo cometida, se rectificaría el acuerdo de proclamación. No ha sido así, y dejo el campo libre. Creed que hago un gran sacrificio, porque lo declaro sinceramente: renunciar á mis aspiraciones de representar el distrito, es como si me arrancaran un pedazo del alma.

Y me despido de vosotros, mis queridos paisanos; á mis leales, gratitud eterna; para mis contrarios, generoso olvido. A nuestra comarca, mis votos fervientes, por su prosperidad y bienestar.

No creo dejar odios ni prevenencias contra mí, porque consultada mi conciencia, puedo decir muy alto que en los treinta y tres años de mi representación no he hecho daño á nadie á sabiendas.»

En este distrito, la batalla que actualmente están librando por un lado los agrarios de las derechas y por otro los también agrarios de la izquierda, es sencillamente formidable.

Se dió el caso últimamente en Arcos que los defensores de la candidatura del Sr. González de Gregorio dieran un mitin en la mencionada villa ante numerosos electores. Momentos después, y ante la misma concurrencia y en el mismo local los partidarios de la candidatura del Sr. Zapatero, hablaron también

do los pueblos del distrito. Este último en Torrubia, en Cardejón, Ciria y Noviercas y en otros muchos, ha sido objeto de calurosas aclamaciones, demostrando así que nuestros paisanos son agradecidos y que no olvidan las importantísimas mejoras introducidas en el distrito por el candidato liberal.

Después del segundo acto, los agrarios D. Pedro Camacho, D. Mariano Medina, D. Mariano Cuadrón y D. Antonio Ramírez, han impreso una alocución aconsejando a sus paisanos la candidatura de D. Valentín Zapatero Agreda, por entender que el camino iniciado por éste es el que más conviene á los agricultores del distrito.

De otra parte, tengo que considerar lo ocurrido á consecuencia de la pasada elección de Senadores, y el mantener mi candidatura, podría suscitar en los pueblos la lucha civil. Y no quiero que mi vejez se vea entristecida por sucesos de pasión y de violencia. Jamás temí la lucha, no la temo ahora; cuento

prosiguen luchando por el triunfo de sus aspiraciones.

Los partidarios del Sr. González de Gregorio no descansan tampoco con el mismo fin.

El resultado de la lucha no puede predecirse, pues si bien los amigos del Sr. González de Gregorio tenían desde hace días asegurada la elección, desde que se lanzó á la lucha el hijo del distrito D. Valentín Zapatero las fuerzas se han repartido considerablemente.

Pronto hemos de ver quién es el candidato triunfante.

El gobernador de esta desventurada isla ha ordenado a los alcaldes del distrito de Agreda para que procedan contra quienes intenten comprar votos. Esperamos la más fiel observancia á estas disposiciones y hacemos á los alcaldes idéntica recomendación.

A la carcel con el que falte á la Ley.

Distrito de Agreda

Los informes que recibimos de la contienda en el distrito de Agreda favorecen las justas aspiraciones del exdiputado don Mateo Azpeitia.

Ambos candidatos, el maurista Sr. Bonifaz y el liberal señor Azpeitia, siguen recorriendo

da una brillantísima hoja de servicios.

Que lo digan sino los de Casilruiz, los de Olvega, Cihuela, Sarnago y Valdegeña y otros muchos pueblos que se beneficiaron con la construcción de carreteras, fuentes y escuelas, cuando fue diputado por primera vez.

El Sr. Azpeitia, en esta su segunda etapa, que no ha durado un año, ha introducido en el distrito, en su distrito, mejoras como la construcción de la carretera de Almazán á Agreda, cuya subasta se verificó recientemente adjudicándose al contratista D. Victoriano Sanz en 173.719 pesetas.

En el mes de Enero consiguió del ministerio correspondiente la inclusión y aprobación de la subasta para el trozo segundo de la carretera de Gómara á Deza.

Gestionó la subasta del primer trozo de la de Noviercas y últimamente hizo que por la Dirección General de Obras públicas se firmaran las órdenes importe total del presupuesto de gastos en el estudio de la carretera de Castilruiz á Villa-nueva de Cameros.

Por todo ello primeramente y por las impresiones que de la lucha hemos recogido después,

Firmado por los republicanos señores Armiño, Aparicio (J.), Ruiz (A), Gastejón y Zapatero (S) se ha repartido con profusión un manifiesto invitando al pueblo á que voten esta candidatura.

A la hora en que escribimos estas líneas se llevan á cabo los preparativos del mitin republicano que ha de tener lugar á las tres de la tarde, en el Teatro Principal.

Harán uso de la palabra:

Santiago Lafuente, por los obreros; Mariano Cabruja, por los socialistas; Teólico Sevilla, por la Juventud republicana; Adán A. de Armiño, por el partido Republicano, y Benito Artigas, candidato por el distrito de Soria, que se propone desenmascarar á los hipócritas y farantes.

Añade «La Idea» que será un acto de resonante importancia, dada la expectación que hay y porque, además, en él se hablará muy claro.

—Los amigos del Sr. Vizconde no se duermen en las pajas (valga la frase) y recomiendan su candidatura.

La lucha en Soria, á decir verdad, carece de interés.

Agredenses: Votar á Azpeitia es anhelar el engrandecimiento del distrito.

Distrito de Burgos de Osma

Lo mismo ocurre en el Burgo de Osma.

Puede considerarse triunfante el nombre del candidato conservador D. Juan Aragón y Martínez.

Algunos señores sacerdotes del distrito de Agreda, rebasando los límites de la prudencia, combaten «encarnizadamente» la candidatura liberal.

Así pagan las mejoras que el señor Conde de Romanones les otorgó siendo Poder.

Desgraciados!

Para contrarrestarlas, si acaso llegan á cometerse, advertimos á los electores que no reciban candidaturas voten de todos modos la de D. Mateo Azpeitia Esteban.

Distrito de Soria.

Por la capital sigue sosteniendo su candidatura el conocido periodista madrileño, hijo

de Soria, Sr. Artigas Arpón.

Mr. Landrivel, nuevo Barba azul francés.

Candidatura para Diputado á Cortes

Distrito electoral de Agreda.

MEDIAS DE AGREDA

DON MATEO AZPEITIA ESTEBAN



CUENTO

Carretera adelante.

La partida.

He querido, al encaminarme desde la ciudad, hacia mi sencilla casa campesina, tomar la ruta de la carretera blanca, despacioseamente, empapándome del alma de la senda y de los campos, abriendo los sentidos á todas las incidencias del camino y adueñándome de los misterios de esas noches de maravilla, en las que la carretera, como un arroyo de plata, brilla con reflejos de quimera, bajo la luz de la luna.

Con mi bordón, cual cumple á peregrino, bien que mis andanzas no tengan la flor de poesía del voto ó la promesa, he salido cuando el sol aun no había comenzado á inflamarse de luz, lánguido todavía; entre cendales y lutos de la noche que acababa de morir.

Y la carretera, en el alba majestuosa, era para mí como una sentencia, en la que hablaba imperativa la vida al hombre. Era la carretera, la senda una de tantas que pese á nuestra voluntad, hemos de seguir porque en ella está el símbolo de la ley humana, caminar hacia lo desconocido dejando cada día un girón de nuestro ser. Porque no solo se desgarran los pies en el eterno caminar sobre el polvo que va aprisionando nuestras huelgas, sino que el pensamiento ese inquieto duende que nos hace reír y llorar, también camina por sendas áridas e interminables y va dejando en el camino esencias de su incorpórea vida!

La carretera ahora, va serenamente desenvolviéndose bajo dos hileras de álamos corpulentos y sigue hasta allá donde nuestros ojos se rinden, sin que un accidente trueque la paz de su línea recta que tiene en este amanecer de égloga la rotundez de la estela de un navío, sobre la superficie del mar.

Va llegando la mañana y todocambia. Es como un alarde de la Naturaleza haciendo apoteosis de la luz de color y de sonidos, todo despierta pesadamente y ya la carretera no es tan blanca ni los álamos tan vestidos de luto, ni luceros, de los que uno, el que anunció la resurrección del sol sobre la tierra acaba de estumarse, de confundirse con la luz del cielo que ahora va tornándose de un pálido azul.

Ahora como nunca siento la iniciación, toda dñzura de la soledad. Estoy llenando mi alma de blandas sensaciones que me va entregando la efectividad de estar solo. ¡Que para hallarse solo no basta rehuir las compañías, hay que acertar con ese momento en que el pensamiento aquiete sus alas, y nuestros ojos se gocen en la fiesta del paisaje, todo serenidad.

¡Oh, y qué solemne grandiosidad la del espectáculo de los campos despertando y desentrañando ante nuestra vista todo el misterio en que estuvieron sumidos durante la noche!

Ya, á la luz del día todo se hace simple y natural, despojándose de aquella complicación que le prestaba la noche. No es angustioso secreto de las sombras que acogen á los pájaros y nos traen hasta el oído sus cantos lugubres y nos hace desesperar por la certeza de no poder verlos nunca, ni saber en qué verde rama florida están cantando, consiguiendo si acaso, sorprender en lo alto el fulgor de sus ojos brujos.

Pero ahora en la mañana, que alboriza oír los trinos de las aves madrugadoras y á poca voluntad que pongamos en mirar verlos saltar en las zarzas de los acicates, en los espinos de la orilla del arroyo, en las mismas lindes de la carretera esponiendo su plumaje maravilloso para

que su cuerpecillo se bañe en el aire y en sol.

Y el arroyo, ese arroyito que oímos pasar monotonamente y del cual solo sabíamos sus torneos de luz jugando con la luna, ahora si que poema tan interesante, tan lleno de poesía, nos canta, mostrando la complicación de su vida, toda inquietud, toda alegría, haciendo que el agua siempre varia, siempre factuosa, riéndose en encaje de espumas, entre las flores y las hierbas, corra y salte y salique la tierra y vaya como la carretera á perderse en la lejanía que ni aun sospechamos nosotros á pesar de nuestra curiosidad.

Todo ha sido belleza en este principio de jornada, en la que por primera vez, nos hemos dado cuenta del hondo encanto de la carretera en la que hoy, triunfa la paz.

Juan Leirado.

LAS ELECCIONES

La llamada á los alcaldes.

PURIFICACIÓN DE COSTUMBRES

Viene como anillo al dedo lo ocurrido en Guadalajara con la presentación obligada de los alcaldes de aquella provincia ante el gobernador civil.

Lo mismo que en Guadalajara, ha ocurrido con los Alcaldes del distrito de Agreda en esta provincia.

El Gobernador civil Sr. Díaz del Villar que á toda costa quiere hacer diputado al candidato maurista señor Bonifaz, ha llamado á su despacho á los Alcaldes y Secretarios de los pueblos á título de que esos llamamientos se hacían para tratar cuestiones de Subsistencias.

Y es cierto que el Gobernador hablaba de este asunto con todos los Alcaldes, pero á reglón seguido, la conferencia cambiaba de aspecto—así se lo hemos oido decir á muchos de nuestros paisanos—y el tema principal era el de las elecciones, y la candidatura recomendada la maurista.

Lo sucedido en el distrito de Agreda en estas elecciones, ha ocurrido también, como se vé, en la provincia de Guadalajara, y en Orense y en otros muchos pueblos.

Es así como los Gobiernos han de tener una mayoría en el Parlamento?

El Sr. Maura recompensará seguramente á los Gobernadores de estas provincias por lo bien que están interpretando cuanto las leyes tienen establecido en materia electoral.

Sobre este punto el ilustre jefe del partido liberal Sr. Conde de Romanones se expresaba así ante un redactor de «Heraldo de Madrid»:

—Es cierto que telegrafé á mi secretario de Guadalajara para que ningún Alcalde se presente al Gobernador hasta después de 1.º de junio. El gober-

nador los llama; pero ellos tienen derecho á no atenderle en este caso. ¡Estoy harto de tanto atropello!

Y el mismo periódico añade: «En ese sentido se expresan los políticos que están en Madrid, y así hablan los telegramas y cartas que se reciben de provincias. Nunca fué mayor y más descarado el atropello!

No se concibe que presida el Gobierno, más ó menos nominalmente, un hombre que tronó los últimos años contra la corrupción del sufragio. El acusó de manera formidable. El fustigó á los ladrones de actas, á los conculeadores del voto, á los transgresores de la ley, á los farsantes de Gobernación...

Y es ahora cuando preside un Gabinete que quiere, como nuevo Dios, sacar de la nada una mayoría parlamentaria, cuando se cometen todos los desafueros y se resucitan todas las más groseras, vulgares y bochornosas artes del pucherano y la coacción.

Las gentes dicen asombradas: —¿Son estos los enardecedores apóstoles de la purificación de las costumbres ciudadanas? —Son estos los de ayer, los que vociferaban contra el caciquismo de la Puerta del Sol!

Y quienes así se expresan pasan cuenta á cuenta el largo rosario de los escandalosos abusos que ya se cometen con el hábito puesto.

Para que se separe Los gastos originados á los pueblos del distrito de Agreda con la llamada á Soria de alcaldes y secretarios ascienden á más de cinco mil pesetas.

Aumentan las grandes molestias de los viajes y después van qué resultado práctico han obtenido con ello los ayuntamientos.

Y vivimos en tiempos de renovación?

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

MEDIAS DE SEDA

Los españoles no tendremos dos pesetas, pero las españolas todas se han convertido en poderosas millonarias.

Es prodigiosamente raro verdad?

Pues no hace muchos días que me llamó la atención sobre el caso, un sujeto de esos que se colocan por las mañanas en sitios de observación obsesionante en una esquina por donde combate indiscreto Eolo arrimolando las tenuas faldas de las lindas mujercitas mañaneras.

—Usted no se ha fijado—me dijo—en los actuales bajos de las madrileñas? Son una cosa estupenda!

—Alguna vez los suelo mirar sin la menor idea pecaminosa, cuando la cosa lo merece, para completar la inspección completa de la figura; pero no sé á qué se refiere usted, porque los hay praxiteczos y los hay románicos de esos más anchos en la base que en la altura.

—No me refiero al contorneado que nunca ha tenido ocasión de

desechar, sino á la envoltura. Todas llevan medias de seda! Todas velan el paso de su piel con finísima malla sedefia!

—Si hay mujeres muy ricas! —Qué ricas ni que ochocuartos! —He visto yo mismo cruzar centenares de medistillas, con modestísimos atavíos, pero todas sin excepción calzadas con medias de sedal!

—Qué parece? —Qué irfan monísimas! —Claro que sí! Pero ¿de dónde salen las mías?

—Pues de su trabajo constante. Y así es en efecto; antes, una obrera, con unas medias de algodón de una peseta, y unos zapatos de treinta reales, iba tan oronda, tan guapa, tan satisfecha y tan dentro de la esfera social en que vivía. Ahora por nada en el mundo deja de embutir sus piernas en medias de ocho pesetas, y luego sus pies en zapatos de 30.

Muchos nos preguntamos: Esas chicas pueden permitirse esos lujos?

Y este es un jeroglífico que como no lo descifren sus padres, se queda sin solución.

Hoy, valen todas esas prendas infinitamente más que antaño. Antes, cuando podían adquirirse por unas miserias pesetas esos lujos, las obsecistas no pensaron en usarlos. Ahora que cuestan muchos duros y que no se gana para comer, todas llevan medias de seda...

Y qué lindas van las condendas!

Las faldas cortas que dejan al descubierto las bellas pantorrillas y cuya moda no lleva trazas de desaparecer, han sido causa de estos desplifarras, que acabarán con los estómagos de esas pobres chicas que todo lo supeditan al embellimiento de sus encantos, cuando no acaban con su buena fama...

La humanidad piensa mal de todos los que gastan lo que no tienen.

Las lindas obreras madrileñas dan lugar con esos lujos, á que la gente que las ve, se condene por sus malos pensamientos, que en ese caso serían siempre ocasión de doble pecado.

R. de Santa Ana.

Noticias generales

El Sr. D. Francisco Campos y Gómez, Interventor de Hacienda en esta provincia tomó posesión de su cargo el día 24 del corriente.

Correspondemos en igual forma al saludo que nos dirige en atento B. L. M. y le deseamos grata estancia en este país.

Con brillantísima puntuación ha sido aprobado en el último ejercicio para su ingreso en el Cuerpo de Correos el joven Bernabé Herrero Zardoya hijo de nuestros buenos amigos D. Concepción y don Félix.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

Dicen de Madruédano que el vecino Matías Minguez Soria ha denunciado á las autoridades correspondientes que había sido víctima de un robo importante en 1.450 pesetas que guardaba entre las hojas de un libro que tenía escondido en el desván de su domicilio.

Aunque el perjudicado sospecha sea la autora de la sustracción una vecina es lo cierto que las pesetas siguen sin parecer.

Incidio en los pinares. Comunican de Vinuesa que en el monte del Estado y punto cercano la Umbría se inició un incendio que ha recorrido siete hectáreas quemando monte bajo. Afortunadamente el fuego pudo ser localizado después de grandes esfuerzos y las pérdidas no son de consideración.

Numerosos cerdos asesinados.—Procedentes de un pueblo de Ciudad Real llegaron a Soria en el tren mixto del martes 109 cerdos de la propiedad de varios pastores de esta provincia.

Al intentar desembarcarlos se vieron sorprendidos sus dueños con que 94 cerdos habían muerto por asfixia, pues además de que el máximo para un piso son sesenta, fueron embarcados en un vagón cerrado.

Por orden gubernativa las reses han sido quemadas y exterradas.

El valor de los cerdos importaba unas 6.500 pesetas.

Jabón blanco flotante

MARCA SOL

1'15 pesetas kilo. Canalejas, 10

Espectáculos.—Para esta noche en el Teatro Principal están anunciadas dos secciones de cinematógrafo con la proyección del 4.º, 5.º y 6.º episodios (en seis partes) de la gran cinta titulada «La moneda rota».

Esta película de series ha gustado extraordinariamente en cuantas poblaciones se ha proyectado. En Soria ha despertado interés, más aún por ser los protagonistas de la obra los famosos artistas, conocidos de los sorianos Lucile y Hugo. Terminará el programa en dichas sesiones con una película de mucha risa que se denomina «Fatty y Mabel» en el teatro del pueblo.

—En la plaza de toros, á las cinco, tendrá lugar la última función de circo por la excelente compañía de D. Jacinto Romero.

No tenemos ningún inconveniente en aclamar como notables á todos los artistas y añadir además que esta compañía de acróbatas es seguramente la mejor de las que van por provincias.

Por eso el Sr. Romero ha conseguido en Soria aplausos y dineros.

—En el Círculo Mercantil ha triunfado también la gentil cupletista conocida en el mundo artístico por «La Arlesiana» y ya aplaudida con anterioridad en el coliseo principal de Soria.

«La Arlesiana» canta con mucha gracia todos los bonitos cuplets de su repertorio y aquí en Soria nos ha parecido ahora más artista que cuando la vimos en el Trianón y en el teatro Romea de Madrid.

También ha sido muy aplaudida en el Mercantil la notable pareja de bailes «Mari-Marco».

Sin temor á que se nos rectifique consideramos á este número como el mejor de los muchos que han desfilado por dicha sociedad.

El Sr. D. Epifanio Ridruejo, propietario de la casa en que está instalada la sociedad Círculo Marcial ha comunicado á la Junta directiva que muy en breve tiene que disponer de la mayor parte de los locales del Casino.

El Sr. Ridruejo entrará en negociaciones con la Directiva si es que los señores socios estiman suficiente el hermoso salón dedicado ahora exclusivamente á los espectáculos.

La Junta del Mercantil se reúne

nirá en el día de hoy para tratar de este asunto. Según se nos informa, en dicha finca se va a establecer muy en breve una sucursal del Banco Hispano-American.

Cuando cerramos esta edición da principio en el Teatro principal el mitin de propaganda electoral anunciado por los elementos de las izquierdas.

En el Teatro hemos visto a personas de todas clases sociales.

Hoy han sido leídas las primeras admoniciones para el próximo martes de los estimados jóvenes Victoria Bozal y Nicanor Arancón Echauruena.

Atentado?

El industrial D. Manuel Guzmán ha denunciado a la Guardia civil que en la mañana de hoy ha pretendido herirle con arma blanca el también industrial de Soria D. Juan Arranz.

No hay para qué decir las causas que han podido originar el suceso, pues ambos señores ejercen la misma profesión.

El hecho está siendo muy comentado, por ser ambos industriales muy conocidos en la ciudad.

Jabón blanco flotante

MARCA SOL
1'15 pesetas kilo. Canalejas, 10

Crónica comercial.

Trigo.—El tiempo es inmejorable para los sembrados; llueve con alguna abundancia; de seguir este tiempo la cosecha de cereales va a ser grande. El trigo se opera en todos los mercados a precios reservados; pero desde luego libres y faltando a la tasa. El mercado de Valladolid se presenta firme y mantiene su precio a 87 y 87'50 reales fanega. La plaza de Madrid encuantos a precios, aunque oficialmente siguen los de tasa siempre hay que pagar un sobre precio.

En la provincia de Zaragoza es poco activo el comercio de trigos, no pagan los fabricantes más de 46 pesetas en grano; la cotización más aproximada es la siguiente: trigo catalán, monte 1.º de 49 a 50 pesetas; catalán 2.º hebrilla de 49 a 49,50; huerta 47 a 48.

Harinas.—Continúa la falta de harinas en diversas plazas, en algunas de las cuales como en la de Barcelona ha tenido que recurrir a la mezcla de trigo y de maíz. Afortunadamente parece que la situación tiende a mejorarse, y se confía en que el conflicto quedará resuelto en brevo plazo. En Zaragoza la molinería de la plaza trabaja poco por falta de primera materia, y excepto más remesas hechas a Barcelona y a Madrid apenas se hacen expediciones por ferrocarril, limitándose solo a surtir el mercado regional.

Los precios a que se cotizan son: harina intervenida a 61 pesetas sin saco; libra de 65 a 65'50 con saco; de 3.º de 45 a 48. **Cárne y ganados.**—Sigue afortunadamente el descenso del precio del ganado vacuno en el mercado de Madrid, disminución que llega en ocasiones a 10 reales arroba canal. Se cotiza: vacas, de 132 a 43 reales arroba canal (de 2, 87 a 3,15 pesetas kilo canal); toros de 132 a 138 (de 2,87 a 3); ganado mediano a 120 (a 2,61). Cebones no se han sacrificado. Terneras: casillanas a 190, 200 y 212 reales arroba; montañeras, a 180, 190 y 200; gallegas a 150, 170 y 180; de la tierra a 160, 180 y 190. Lechales

a 3,25 pesetas kilo. Ganado lanar (precio general para matadero): cordero, de 3,15 a 3,20 pesetas kilo canal.

Azúcares.—Los precios que acusan bajar de 1 a 4 pesetas, según c' a-e, excepto para el terciado, que permanece sin variación, son: blancos 1.º refinados de 155 a 157 pesetas; id. terrón P. G. Aragón de 160 a 162; id. id. P. G. andaluz de 170 a 173; pilón pares de 193 a 195, cortadillo de 195 a 198.

Arroces.—El mercado valenciano ha dado durante la semana muestra de actividad ofreciendo los elaborados a 67 y 67'50 pesetas; el cáscara a 50. Barcelona cotiza sin variación; arroz bomba de 85 a 98; Beulrich de 75 a 82.

Aceites.—Córdoba, Jaén, Málaga, Morón y otros mercados de Andalucía, cotizan entre 15 y 16'75 pesetas arroba. En Tortosa domina la calma y solo se vende pequeñas partidas del país a 27 pesetas los 15 kilos.

Vinos y alcoholes.—En la provincia de Madrid, en Colmenar, Chinchón y Cadalso, los vinos blancos se pagan a 6,50 pesetas arroba de 16 litros y los tintos de 5,50 a 6. Los de la Mancha se cotizan de 32 a 34 pesetas hectómetro, y en algunas bodegas los vinos han mejorado una peseta arroba, puesto que se pide a 6 pesetas por los 18 litros en Manzanares, Daimiel y otros puntos. En Requena, Játiva y Utiel y otros centros productores de Valencia vale la arroba de 15 litros de 4,75 a 5,25 pesetas.

José M. de Arévalo.

En un periódico de Madrid se da como segura la noticia de que en las primeras sesiones de Cortes se ha de proponer un castigo, que consistirá en el aumento de la contribución a los pueblos que hayan vendido el censo ó parte del censo electoral.

DEL EXTRANJERO

DESORDENES EN ALEMANIA

PARÍS.—“Le Temps” publica un telegrama de Berlín que dice que el día 25 una enorme manifestación compuesta en su mayoría de inválidos de la guerra, se dirigió a la Freidrichstrasse, pidiendo aumento de pensión.

Muchos camiones automóviles cargados de tropas y provistos de ametralladoras cargaron sobre la muchedumbre.

Dicen que hay muchos muertos y heridos; pero se ignora exactamente la cifra.

BASILEA.—La reunión pública convocada el día 25 del actual por los establecimientos militares de Spandau fué disuelta.

Una nueva manifestación organizada por los inválidos de la guerra, que tuvo lugar al aire libre, fué igualmente disuelta.

Se dispararon algunos tiros al aire.

PANICO EN PETROGRADO

LONDRES.—El corresponsal de Reuter en Estocolmo dice, que, según los viajeros que han huido de Petrogrado, prevalece el pánico entre los jefes bolchevistas de allí, y que muchos han desaparecido con bienes del Estado. Se dice que Petrogrado está en poder de los asalariados chinos y de los filandeses rojos, que se han incorporado, dominando a las autoridades del Soviet.

Parece ser que hace unos días se produjeron violentos combates callejeros.

Se han levantado barricadas en los barrios obreros, y estos recorren las

calles patrullando para evitar los saqueos por parte de los chinos.

Las fiestas de caridad.

Se ha hecho cosa corriente en estos últimos años celebrar fiestas mundanas para remediar cualquier necesidad ó para socorrer a las víctimas de alguna catástrofe.

Que un ciclón, una epidemia ó un incendio han devastado un pueblo ó una comarca; que un Asilo ó alguna otra institución benéfica no pueden cubrir gastos; que a desgracia se ha cedido en una familia llevando a ella el luto y la desolación, ya se sabe el medio de aliviar esas penas y amarguras: como por generación espontánea surgirá la dama piadosa ó el coro de jóvenes sentimentales, que, en menos de lo que se dice, organizarán una amenísima y regocijante fiesta en alguno de los hoteles de moda ó en el más cómodo teatro de la población y en seguida empezarán los bombos en los periódicos ponderando la idea y ensazando á los organizadores, á la par que procurando excitar los sentimientos caritativos de todas las clases sociales para que contribuyan con su efecto al mejor éxito de la fiesta; de la que se esperan resultados económicos espléndidos.

Y, sin embargo, nada más absurdo ni nada más contrario á las leyes de la verdadera caridad que esas fiestas en las que de ordinario, la catástrofe reciente y la miseria ajena se toman como pretexto para divertirse.

Porque eso no es caridad. Caridad es compadecerse del prójimo y amarles como á nosotros mismos; fundir nuestras lágrimas con las suyas en las horas de tribulación y desconsuelo; ayudarle con nuestro dinero, apoyarle con nuestra influencia alentarlo con nuestras palabras... llorar con él y tratar de sacarle de la ruina sin alturas y sin recursos que ofendan la dignidad del desgraciado... eso es caridad... Pero ir á divertirse y á reír locamente cuando nuestros hermanos lloran y se sienten abatidos; derrochar un dineral en módisos y sastres que nos cuelgan el último figurín para lucirlo en la fiesta solo quedarán unos duros, muy pocos, para los desgraciados; hacer ostentación de lujo cuando el hambre se ceba en los pobres; bailar y chancear, comer y beber mientras hay quien se muere de hambre... todo eso será lo que se quiera menos caridad; y todo ello será muy mundano y muy de moda, pero todo eso es una ofensa que se hace á la dignidad agena cuando se siente herida por la desgracia.

Esto por lo que se refiere al aspecto moral de estas fiestas, que en cuanto á sus resultados económicos es mucho mejor no hablar, pues de ordinario, los beneficios no alcanzarán una centésima parte de lo gastado en lujo y preparación, cuando no son los resultados económicos tan desastrosos que han de recuarir de nuevo á la generosidad de los iniciadores para enjugar el «déficit».

Sería mucho más honorable que los que se quieran divertir lo digan francamente ó lo hagan sin decirlo; pero que no afrenten la desgracia agena, poniéndola de pantalla para satisfacer sus deseos de diversión.

Ariel.

Neutralizado Espanol!

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este cienífico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padecen la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no contentantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALÁN - SEVILLA

quienva enviarle folletos gratuitos a quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Draguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

Lejía “La Aragonesa”

Recomendamos el uso de la más rival lejía LA ARAGONESA por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican á las ropas.

Los fabricantes Emilio Sabán, (S. en C.), regalan la mejor máquina de coser á quien pruebe que hay lejía que supera á LA ARAGONESA en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS

Sres. Postigo y Benito.

D. Domingo Ramos.

D. Sixto Morales.

D. Agustín Ruiz.

D. Eloy Llerente.

D. José Morales.

Cooperativa Popular.

Depósito al por mayor en esta plaza ANGEL PEREZ BARAZA,

Canalejas, 45, á quien se dirigirán los pedidos.

SE PEDID EN TODAS PARTES

ANTIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA - LERIDA

CASA DE BANCA

DE E. RIDRUEJO

Véase el importante anuncio en 4.

SE VENDEN

A plazos ó al contado, dos mesas

dibujar, una grande y la otra pequeña.

Las dos están en buen uso.

Para informes, Sra. Viuda de Roldán.

dependiente

de tejidos con buenos informes prácticos, se necesita en el comercio de Sucesores de Viguera - Logroño.

Quien adultera los alimentos atenta contra la Humanidad entera.

Fijarse antes de comprar chocolates en la calidad de los mismos, sino queréis estar expuestos a perder vuestra salud. Todo el que esté bien con ella y tenga costumbre de tomar CHOCOLATE, debe tener en cuenta lo siguiente:

Que sea nutritivo.

Que sea exquisito.

Que esté elaborado con limpicio.

Y que no contenga materias no comestibles.

Esto sólo se consigue tomando los chocolates elaborados a brazo que se venden en la calle de Canalejas, n.º 52, frente al comercio de los señores Marín y Ridruejo.

PRECIOS.

Paquete de 400 gramos, clase buena, 16 pastillas, 1,25 pesetas.

De 460 grs. superior, 16 plis., 1,50.

De 460 extra 16 1,75.

Si queréis tareas especiales, dirigiros á Marcelo Antón, Numancia, 9, al cual os certifica de las materias con que estos chocolates se fabrican.

Las pescaderías

DE F. REGLERO

ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiera se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.

Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

EPIFANIO RIBRUEJO BARRERO**Banquero****Canales 25, y 27.-SORIA****OPERACIONES QUE REALIZA.**

—Compra-venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Órdenes de Bolsa; Subscripción a empréstitos Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giro telegáfico y posales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros pagos y cuantos servicios se le encarguen propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tiempos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. id. a tres meses, 3 y 1/2, id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta correntista percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hicieren, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros» los imponentes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de trasferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osma donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

Angel Pérez Baraza
Soportales del Collado, 45, Soria

Teléfono número 121.

Explosión y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Asías, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cebre, metal, zinc, plomo y estano viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo. Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Leza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinería. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45. Carrera de Madrid (frente a la estación).

Pasta para rodillos

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color cerriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS.

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen las propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmantes de rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.

PRECIO: Una peseta caja. —Exijáse en todas las farmacias y droguerías de España.

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando

de la Cruz

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. —Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma,

Consultas de protección a la infancia,

gratuita enfecciones de boca, garganta,

nariz y oídos y para pobres.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. —Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G.

C. BALLENTINA Canalejas, 9.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA

DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE

MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo,

incluso las eventraciones consecutivas á la operación de las mismas,

DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan

si se corrigen, según sea la afección

con nuestro sistema especial. Es ne-

cessaria la presentación del enfermo

pues como los aparatos se construyen para cada casode determinado han

de confrontar siempre con sus res-

pectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón

móvil y para el descenso leve de

la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con

pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de

toda clase de enlaces piezas y re-

sorates supletorios, imitan los mo-

vimientos del pie natural. CON

PATENTE DE INVENCIÓN en las

principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Iba-

rra, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente

el dia 5 de cada uno de estos meses:

Febrero, Abril, Junio, Agosto, Oc-

tubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMA, Fonda de

la Vda. de Pinilla, el dia 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO

los días 7 y 8 de cada uno de los

mismos meses.

Despacho: Soportales del Collado, 45.

Carrera de Madrid (frente a la estación).

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

ESCLUTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio

Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.

Media idem..... 100,00

A tres columnas 10,50

A dos id. 7,50

A una id. 5,00

Anuncios en primera plana:

De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.

Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.

Idem idem 10 0'20

Idem idem 12 0'25

En segunda ó tercera:

De una a cuatro líneas una peseta.

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15

Idem idem 12 0'20

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos

rigor en este periódico los precios si-

guientes: línea del cuerpo 12, 0'60

pesetas: Id. del 10, 0'40; Id. del 8,

0'30. —Endos comunicados ó remi-

tidos de ley por cada línea que ex-

cede del espacio correspondiente

al doble de los precios anteriores.

Para comunicados y remitidos

rigor en este periódico los precios si-

guientes: línea del cuerpo 12, 0'60

pesetas: Id. del 10, 0'40; Id. del 8,

0'30. —Endos comunicados ó remi-

tidos de ley por cada línea que ex-

cede del espacio correspondiente

al doble de los precios anteriores.

Depositario para la provincia

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria.

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida</p